

الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

م السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

والصلاة والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

لا ۱۹۳۳۸۹

بلا جملہ "اشہد ان لا الہ الا اللہ" میں یہ ہے کہ انسان اپنے دل اور زبان سے اس بات کا اقرار و اعتراف کرتا ہے کہ ایک اللہ کے علاوہ اور کوئی معبود برحق نہیں ہے اور اس جملہ میں نفی اور اثبات میں دو باتیں ہیں۔ نفی میں ہے لا الہ اور اثبات میں ہے اللہ۔ (عربی گرامر کے انداز میں اس کی تفصیل یہ ہے کہ لفظ سئل و توضح سے کہ اصل جملہ "لا الہ الا اللہ" ہے، وہ الجہنم دور ہو جاتی ہے جو بہت سے لوگ پیش کرتے ہیں کہ یہ بات "اللہ کے علاوہ اور کوئی معبود نہیں" کس طرح صحیح ہو سکتی ہے حالانکہ دنیا میں بے شمار معبود ہیں جن کی اللہ کے علاوہ عبادت کی جا رہی ہے، اور اللہ نے بھی ان کو آہہ کہا ہے اور ان کے عا

فما آخنت عنتہم، بالشہم الخ یہ معون میں دون اللہ میں شئی، لانا جاء أمر نیک... ۱۰۱... سورۃ ہود

انہ آئے ان کے وہ آہہ (معبود) کسی چیز میں جنہیں وہ اللہ کے علاوہ پکارتے تھے، جس وقت تیر سے رب کا حکم آپہنچا۔"

فرمایا:

تجمل مع اللہ لانا، آخر... ۳۹... سورۃ الاسراء

لہ کے ساتھ کسی اور کو الہ (معبود) مت بنا۔"

فرمایا:

ولا تدع مع اللہ لانا، آخر... ۸۸... سورۃ القصص

ر کے ساتھ کسی اور کو الہ مت پکار۔"

فرمایا:

ان تدعوا من دونه لانا... ۱۴... سورۃ الکہف

والوں نے کہا۔۔ اور ہم ہرگز نہیں پکاریں گے اس کے علاوہ کسی اور کو۔"

لما یا سقا ہے کہ اللہ کے علاوہ اور کوئی معبود نہیں ہیں حالانکہ ثابت ہیں؛ اور تمام انبیاء و رسل نے غیر اللہ کی الوہیت کی نفی کی ہے، یہ اپنی قوموں سے کتنے کتنے رہے ہیں:

یذواللہ، لکم من الہ غیرہ... ۵۹... سورۃ الاعراف

عبادت کرو، تمہارے لیے اس کے علاوہ اور کوئی الہ نہیں ہے۔"

یہی ہے کہ لاکھ خیر پوشیدہ ہے یعنی لا الہ الا اللہ (یعنی نہیں ہے کوئی معبود برحق سوائے اللہ کے)۔ بلاشبہ اللہ کے علاوہ بے شمار آہہ ہیں جن کی عبادت کی جاتی ہے، مگر یہ سب باطل ہیں، ان میں سے کوئی بھی حق اور سچ نہیں ہے، اور نہ انہیں کسی طرح کا حق عبودیت حاصل ہے۔ اور اس کی دلیل سورہ لقمان کہ

ذلک بان اللہ یوحی و انما یوحی من دونہ البطآن و ان اللہ یوحی الی کل من یشاء... ۳۰... سورۃ لقمان

اس لیے ہے کہ اللہ ہی حق ہے اور اللہ کے علاوہ جس کسی کو وہ پکارتے ہیں تو وہ جھوٹ اور باطل ہے اور بلاشبہ اللہ ہی سے سب سے اوپر بڑا۔"

لا کی دلیل قرآن مجید میں سورۃ الحج و غیرہ میں موجود ہے، فرمایا:

أفرأیت ما أنت و منوۃ انما الہ الا اللہ... ۲۰... اللکم ان ذکر وہ الا انشی ۲۱ حکمت اذ اقسیتہ ضیر علی ۲۲ ان جی الا اسما، ستمشوا انتم و ایاکم ما أنزل اللہ بہا من سلطان... ۲۳... سورۃ الحج

ن اور عزری کو دیکھا اور مناتہ تیسرے پچھلے کو، کیا تمہارے لیے لڑکے اور اللہ کے لیے لڑکیاں ہیں؟ یہ تو بڑی بے انصافی کی تقسیم ہے۔ دراصل یہ صرف نام ہیں جو تم نے اور تمہارے باپ دادوں نے ان کے رکھ لیے ہیں، اللہ نے ان کی کوئی سند نہیں اتاری۔"

ضرت یوسف علیہ السلام نے بھی جیل کے ساتھیوں سے یہی فرمایا تھا:

ما تَعْبُدُونَ مِن دُونِ الْإِسْمَاءِ تَتَشَبَّهُنَّ بِالْعِزَّةِ وَالْحَافِيَّةِ وَاللَّيْلِ وَالنَّهَارِ وَالْحَبَلِ الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ الْعَرْشُ الْعَظِيمُ... سورة يوسف

بن کی تم پہنچا کر رہے جو وہ سب مصلحت نام ہی ہیں جو تم نے اور تمہارے باپ دادوں نے رکھ لیے ہیں، اللہ تعالیٰ نے ان کی کوئی دلیل نہیں اتاری۔"

لا الہ الا اللہ" کے معنی ہیں "نہیں کوئی معبود سوائے اللہ عزوجل کے۔" اللہ کے علاوہ جن کی عبادت کی جاتی ہے ان کی کوئی حقیقت نہیں ہے۔ ان کی عبادت باطل ہے۔ یہی عبادت اور حق عبادت صرف اور صرف اللہ عزوجل کی ہے۔

ارسل اللہ" (کے معنی ہیں کہ بلاشبہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے رسول ہیں)۔ اس میں بھی دل کا یقین اور پھر زبان کا اقرار ہے کہ محمد بن عبد اللہ قریشی ہاشمی، اللہ عزوجل کی طرف سے جنوں اور انسانوں کی طرف بنا کر بھیجے گئے ہیں۔ جیسے کہ قرآن مجید میں ہے:

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جِئْتُكُمْ بِحَقِّ بَيِّنَاتٍ مِّنْ رَبِّكُمْ وَاللَّهُ وَرَثَةُ الَّذِينَ آمَنُوا فَاتَّقُوا اللَّهَ عَسَىٰ أَنْ تَكُونُوا تَارِقِينَ... سورة الاعراف

وہیں تم سب کی طرف اس اللہ تعالیٰ کا بھیجا ہوں جس کی بادشاہی تمام آسمانوں اور زمین میں ہے، اس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں، وہی زندگی دیتا ہے اور وہی موت دیتا ہے، سوا اللہ تعالیٰ پر ایمان لاؤ اور اس کے نبی ہی پر جو اللہ تعالیٰ اور اس کے احکام پر ایمان رکھتے ہیں اور اس کی اتباع کرو تاکہ تم راہ فرمایا:

تَبَارَكَ الَّذِي نَزَّلَ الْفُرْقَانَ عَلَىٰ عَبْدِهِ لِيَكُونَ لِلْعَالَمِينَ نَذِيرًا... سورة الفرقان

جس نے وہ ذات جس نے اپنے بندے پر فرقان (قرآن) نازل کیا تاکہ جان والوں کو ڈرانے۔"

نام پجروں کی تصدیق کرے جن کی آپ نے خبر دی ہے، ان تمام احکام کو قبول کرے جن کا آپ نے حکم دیا ہے اور ان امور سے باز رہے جن سے بچنے کا آپ نے حکم دیا ہے اور اللہ کی عبادت بھی اسی طرح کرے جیسے کہ آپ نے فرمایا ہے۔ اور اس شہادت کا یہ تقاضا بھی ہے کہ آپ کے بارے میں

لَا أَقُولُ لَكُمْ عَمْدَىٰ خِزْيَانٍ اللَّهُ وَالْعُلَمَاءُ الْغَيْبُ وَلَا أَقُولُ لَكُمْ إِنِّي مَلَكٌ إِن شَاءَ اللَّهُ يَوْمَئِذِي... سورة الانعام

ہیں یہ نہیں کہتا کہ میرے پاس اللہ کے خزانے ہیں، نہ میں غیب جانتا ہوں، نہ یہ کہتا ہوں کہ فرشتے ہوں، میں تو بس اسی کی پیروی کرتا ہوں جس کی مجھے وحی کی جاتی ہے۔"

فرمایا:

قُلْ إِنِّي لَا أَمْلِكُ لَكُمْ شِرْكًا وَلَا أَتَزَلُّ إِلَىٰ تَرْجَاتِكُمْ لَئِن سَأَلْتُمْنِي عَنْ شِرْكِكُمْ لَا أَعْلَمُ وَأَنَا مِنَ الْغَافِلِينَ... سورة الحج

بیچے کہ میں تمہارے کسی نقصان یا نفع کا اختیار نہیں رکھتا۔ کہہ دیجیے مجھے ہرگز بہرگز کوئی اللہ سے نہیں جاسکتا اور میں ہرگز اس کے سوا کوئی جاننے والا نہیں ہوں۔"

فرمایا:

قُلْ الْأَلَمَاتُ لِقَسْفِي سَقَاتًا وَالْمُتَكَبِّرِينَ سَقَاتًا وَاللَّهُ وَكُنْتُ أَعْلَمُ الْغَيْبِ لَا سَعْيَ لِي فِيهِ وَمَا أَنَا إِلَّا نَذِيرٌ وَسَيُحَدِّثُكَ اللَّهُ بِمَا تَعْمَلُ... سورة الاعراف

میں اپنی ذات خاص کے لیے کسی نفع کا اختیار نہیں رکھتا اور نہ کسی ضرر کا مگر اتنا ہی کہ جتنا اللہ نے چاہا ہو۔ اور اگر میں غیب کی باتیں جانتا ہوتا تو میں بہت منافع حاصل کر لیتا اور کوئی منہرت بھی مجھ پر واقع نہ ہوتی۔ میں تو محض ڈرانے والا اور بشارت دینے والا ہوں ان لوگوں کو جو ایمان رکھتے ہیں۔" (محمد بن صالح

شُرک اور اس کی اقسام

خدا شرک ہے اور اس کی تین معر حقیقت میں دو ہی قسمیں ہیں، شرک اکبر اور شرک اصغر:

عبادت اللہ تعالیٰ کے علاوہ کسی اور کی جائے یا عبادت کا کچھ حصہ غیر اللہ کی طرف منتقل کر دیا جائے اور اس میں یہ بھی ہے کہ دین کے وہ لازمی اور معروف اعمال جو اللہ نے فرض اور واجب قرار دیے ہیں، ان کا انکار کر دیا جائے جیسے کہ نماز اور روزہ رمضان وغیرہ، یا جو باتیں حرام کی ہیں اور ان کا حرام ہونا اور غیر اللہ کی عبادت ہو مثلاً اولیا، کو پکارنا، ان سے مدد حاصل کرنا، ان کے نام کی ہزار نام یا اللہ کے حرام کیے ہوئے اعمال کو حلال سمجھنا یا جو واجب کیا ہے اس کا انکار کرنا مثلاً یہ کہنا اور سمجھنا کہ نماز فرض نہیں ہے، روزہ واجب نہیں ہے، طاقت ہونے کے باوجود حج واجب نہیں ہے، زکوٰۃ فرض نہیں ہے یا اس کے حرام کردہ کو حلال جانے جبکہ ان کا حرام ہونا دین میں معروف اور واضح ہو مثلاً زنا، شراب، ماں باپ کی نافرمانی، لوٹ مار، اغلام بازی یا سورہ وغیرہ ایسے امور ہیں کہ ان کا دین میں حرام ہونا بالکل واضح ہے، نصوص شریعہ اور اجماع امت سے ثابت ہے تو اگر کوئی ان کے حلال ہونے کا حقیقہ رکھے گا تو اس جو شخص دین کا مذاق اڑائے، اس کے کسی حکم کا ٹھٹھا کرے تو وہ بھی کفر اکبر کا مرتبب ہوتا ہے جیسے کہ اللہ عزوجل نے فرمایا ہے:

قُلْ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ وَإِنِّي لَأَكْبَرُ فِيكُمْ... سورة التوبة

اے اے کہہ دیجیے کیا بھلا تم اللہ، اس کی آیات اور اس کے رسول کے ساتھ مذاق کرتے ہو؟ کسی عذر مندرت کی ضرورت نہیں، تم نے ایمان لانے کے بعد کفر کیا ہے۔"

رکونی چیز کی تحقیر کرے جسے اللہ نے معظم قرار دیا ہے، اور اسے معمولی جانے تو یہ بھی کفر ہے مثلاً قرآن مجید کی اہانت کرنا، اس پر پشاپ کرنا، اس پر پاؤں رکھنا یا پیشنا وغیرہ۔ جب یہ عمل اس کی اہانت و تحقیر سے ہوں تو بالاجماع کفر ہے کیونکہ اس طرح وہ انسان اللہ عزوجل کی تحقیر و اہانت کرتا ہے کیونکہ قرآن نے اپنی کتب فہمیں "باب حکم الرجم" میں درج کیے ہیں۔ معروف چاروں مذاہب کی کتب میں حکم الرجم موجود ہے اور اس میں انہوں نے وضاحت کے ساتھ کفر اور گمراہی کی تمام نوعیات کا بیان کیا ہے، اور ان کتب کے یہ حصے انتہائی توجہ اور اہتمام کے ساتھ مطالعہ کے لائق ہیں بالخصوص اس دور میں جب

ماہ 428ھ یا 1036ء تک 23680 لے لیا گئے: 425ھ 4 جلد عیادہ 430ھ

لرح کے جیلے آجاتے ہیں" جو اللہ نے چاہا اور فلاں نے چاہا، یا اگر اللہ اور فلاں نہ ہوتا، یا یہ چیز اللہ کی طرف سے ہے اور فلاں کی طرف سے" وغیرہ، یہ سب شرک اصغر میں شمار ہوتے ہیں۔ سنن ابی داؤد میں حضرت حدیث رضی اللہ عنہ سے اسناد صحیح روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "یوں مت کہو اور اسی معنی میں وہ حدیث بھی ہے جو سنن نسائی میں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "یوں مت کہو کہ تمہیں اللہ کے ساتھ کسی اور کو شریک کرتے ہو، یوں بولتے ہو: جو اللہ نے اور محمد نے، اور کہتے ہو: قسم ہے کعبہ کی، تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو حکم دیا کہ جب قسم اٹھانی ہو تو یوں کہنا کریں: "قسم ہے رب کعبہ کی، اور یوں بولا بن ہے کہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے "آپ آدمی نے کہا: اے اللہ کے رسول! جو اللہ نے چاہا اور آپ چاہیں، تو آپ نے فرمایا: "کیا تو نے مجھے اللہ کے برابر کر دیا ہے؟ جو چاہا ایک اکیلے اللہ نے۔" (المعجم الکبیر للطبرانی: 12/244، حدیثیں 13038-13039 مسند احمد بن حنبلہ اور اسی سلسلے میں حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کی وہ روایت بھی ہے جو آیت کریمہ

فَلَا تَجْعَلُوا لِلّٰهِ اَدْوَانًا مِّمَّا تَكْتُمُونَ ۚ۲۲... سورة البقرة

نہ بناؤ اللہ کے شریک جبکہ تم جانتے ہی ہو۔

ن سے مراد وہ شرک ہے جو اس امت میں پایا جائے گا جو کسی سیاہ رات میں سیاہ پتھر پر سیاہ چوٹی کی چال سے بھی مدحم اور خفیہ ہو اور وہ یوں ہے کہ تو کہے: قسم اللہ کی اور تیری زندگی کی۔ ارے فلاں! قسم سے میری زندگی کی۔ یا یوں کہے: اگر ہماری یہ کیتنا نہ ہوتی تو چور آگئے ہوتے۔ یا اگر گھر میں بطخ نہ ہوتی تو مانا مثلاً العبد کی قسم، انبیاء کی قسم، انسانیت کی قسم، فلاں کی زندگی کی قسم، فلاں کی شرافت یا عظمت کی قسم وغیرہ شرک اصغر ہیں۔ مسند میں سند صحیح سے مروی ہے کہ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کیا ہے، فرمایا کہ: "جس نے اللہ کے علاوہ کسی اور کے نام قسم اٹھائی" (مسند احمد بن حنبل: 1/47، حدیث 329، اسنادہ صحیح علی شرط البخاری) امام احمد، ابوداؤد اور ترمذی نے بعض صحیح ابن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "جس نے غیر اللہ کی قسم اٹھائی اس نے کفر کیا یا شرک کیا" (سنن ترمذی، کتاب النذور والایمان باب کہ ایہ اختلف مسلم میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "جو کوئی قسم اٹھانا چاہے تو اسے چاہئے کہ اللہ کے نام سے قسم اٹھائے ورنہ خاموش رہے۔" صحیح صحیح ابن کثیر، کتاب البیضاء، 4646270) اس معنی کی امداد بہت زیادہ ہیں۔

سب صورتیں شرک اصغر کی ہیں اور عین ممکن ہے کہ ایسی بات بولنے والے کے دل میں اگر کھوت ہو تو یہ شرک اکبر ہو۔ مثلاً اگر کسی کے دل میں یہ بات ہو کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم یا شیخ پڑھی یا شیخ فلاں تصرفت میں اللہ کی طرح ہے، یا اسے بھی اللہ کے ساتھ پکارا جا سکتا ہے یا اس کا بھی اس کائنات میں کوئی عمل رک رک ایک اور قسم بھی ہے یعنی شرک خفی۔ بعض علماء نے اسے تیسری قسم شمار کیا ہے، ابویوسف کی دلیل علی حدیث میں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "میں نہیں وہ بات نہ بتاؤں جس کا مجھے تم پر سچ دجال سے بھی بڑھ کر اندیشہ ہے؛ صہارہ نے کہا: کیوں نہیں، اسے اللہ کے سچ ہے کہ یہ تیسری قسم نہیں بلکہ شرک اصغر ہی سے ہے اور اسے خفی یا خفی اس لیے کہا گیا ہے کہ اس قسم کی باتیں دل میں آتی ہیں جیسے کہ اس حدیث میں آیا ہے یا کوئی قراءت میں دکھلاوا کرے یا وعظ و تبلیغ میں دکھلاوا کرے یا شہرت وغیرہ کے لیے جہاد کرے، وغیرہ۔

اسے خفی اور خفی اس لیے کہ دیا گیا کہ بعض لوگوں کے لیے یہ مسائل واضح نہیں ہوتے اور وہ ان کے حکم کے خفی ہونے کی بنا پر ان کے مرتعب ہو جاتے ہیں، جیسے کہ پیچھے حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہ کی حدیث میں گزرا ہے۔

رح سے بھی یہ قسم خفی اور خفی جو سختی سے حالانکہ یہ شرک اکبر ہے جیسے کہ منافقین کا حال تھا کہ وہ اپنے اعمال محض دکھاوے کے لیے کرتے تھے اور دلوں میں کفر چھپاتے ہوئے تھے اور اسے ظاہر نہ کرتے تھے، جیسے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:

نَذِبْنَ بَيْنَ ذٰلِكَ لِاِيْ نُبُوْلًا وَّلَا يَلِيْ نُبُوْلًا وَّمَنْ يَّفْسُقْ فَاِنَّ اللّٰهَ قَهِيْدٌ سَهِيْدًا ﴿۱۲﴾ اَلَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ثُمَّ وَاٰ الْكُفْرٰىنَ اُولٰٓئِكَ هُمُ الرّٰسِخُوْنَ فِيْ الْاَرْضِ... سورة النساء

...سینے کی کوشش میں ہیں اور وہ اللہ انہیں ان کے دھوکے کا بدلہ دے گا، یہ لوگ جب نماز کے لیے کھڑے ہوتے ہیں تو بڑی سستی سے کھڑے ہوتے ہیں، لوگوں کے لیے دکھاوا کرتے ہیں، اور انہیں یاد کرتے اللہ کو مکر تھوڑا، ان دونوں کے درمیان ڈگمگاتے ہیں نہ ان کی طرف ہیں اور نہ ان کی طرف۔" کفر اور ریا کے متعلق بے شمار آیات آئی ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر مسلمان کو اس صورت حال سے محفوظ رکھے۔ اس تفصیل سے جو بیان ہوئی، معلوم ہوا کہ شرک خفی ساہتہ دو قسموں سے خارج نہیں ہے۔ یا تو شرک اکبر ہے یا شرک اصغر، اگرچہ اسے خفی یا خفی کہ دیا گیا ہے۔ اس طرح شرک کی دو قسمیں ہوتیں: شرک جاہلی :-۔ مثلاً مردوں کو پکارنا، ان سے مدد چاہنا اور ان کے نام کی نذریں مانا وغیرہ۔

... جیسے کہ منافقین کے دلوں میں ہوتا ہے کہ بخاہر تو لوگوں کے ساتھ مل کر نمازیں پڑھتے ہیں، روزے رکھتے ہیں حالانکہ باطن میں کافر ہوتے ہیں، بتوں کی پوجا کو جائز سمجھتے ہیں اور حقیقت میں یہ لوگ مشرکین کے دین ہی پر ہوتے ہیں تو یہ شرک خفی سے مکر اکبر ہے، کیونکہ دلوں کے اندر کفر چھپا ہوتا ہے اور شرک کی دوہی قسمیں ہیں: شرک اکبر و اصغر۔ مگر بعض اوقات یہ خفی ہوتا ہے جیسے کہ منافقین ہوتے ہیں، ان کا شرک اکبر، خفی ہوتا ہے۔ یا عام مسلمان ان سے نماز، دعا، صدقہ یا تبلیغ وغیرہ میں کوئی ریا وغیرہ پوجا جاتا ہے تو ان کا یہ عمل شرک اصغر ہوتا ہے۔

بہر حال ہر صاحب ایمان پر واجب ہے کہ شرک سے ہر اعتبار سے دور رہے یا مخصوص شرک اکبر سے۔ کیونکہ یہی وہ سب سے بڑا گناہ ہے جس سے اللہ عزوجل کی نافرمانی ہوتی ہے اور جھوٹی ایک بڑی تعداد اس میں ملوث ہے اور یہی وہ عمل ہے جس کے متعلق اللہ نے اپنے اولوالعزم پیغمبروں کے بارے میں

وَلَوْ اَشْرَكُوْا لَخَبِطَ عَنَّمْ مَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ﴿۸۸﴾... سورة الانعام

جن یہ حضرات شرک کرتے تو جو یہ عمل کرتے رہے سب اکارت ہو جاتے۔

فرمایا:

اِنَّ مِنْ اِشْرٰكٍ بِاللّٰهِ حَرَمٌ اللّٰهُ عَلٰٓى الْجَنَّةِ وَاَوْ يَلِ الْاَسَاْرَ... سورة المائدة

نے اللہ کے ساتھ شرک کیا، اللہ نے اس کے لیے جنت کو حرام قرار دیا ہے اور اس کا شکار نہ جہنم ہے۔

فرمایا:

اِنَّ اللّٰهَ لَیَغْفِرُ اَنْ یُّشْرٰکَ بِہٖ وَّ لَیَغْفِرُ مَا دُوْنَ ذٰلِكَ لِمَنْ یَّشَآءُ... سورة النساء

لی اس بات کو نہیں بخشے گا کہ اس کے ساتھ شرک کیا جائے، اور اس کے علاوہ کوس جس کے لیے چاہے گناہ بخش دے گا۔

پہر اور یقیناً دور زنی ہے، اور جن اس پر حرام ہے اور وہ ہمیشہ ہمیش کے لیے آگ میں جلے گا۔ اللہ اس سے پناہ میں رکھے۔ اور شرک اصغر :-۔ یہ بھی کبیرہ گناہ ہے اور اس کا مرتعب انتہائی خطرناک صورت حال سے دوچار رہے۔ لیکن عین ممکن ہے کہ اس کی نیکیاں زیادہ ہوں تو اسے معاف کر دیا جائے، یا کچھ

وَلَوْ اَشْرَكُوْا لَخَبِطَ عَنَّمْ مَا كَانُوْا يَعْمَلُوْنَ ﴿۸۸﴾... سورة الانعام

یاء و رسل بھی باضرش شرک کرتے تو ان کے کیے سب اعمال اکارت جاتے۔

جب ہے کہ اس مسئلہ کو خوب اجمعی طرح سمجھے اور اس میں بصیرت حاصل کرے، توحید اور اس کی حقیقت سے آگاہ ہو، شرک اور اس کی اقسام اکبر اور اصغر سے پہچانی جانتے ہو، اگر کسی سے اس قسم کی کوئی تقصیر ہوتی رہی ہے تو اس سے کچی توبہ کرے اور توحید کا دامن تھامے، اس پر ثابت قدم رہے، اور اللہ کا شرک اکبر تو سراسر توحید کی ضد ہے بلکہ اسلام ہی کے منافی ہے اور شرک اصغر کمال توحید کے منافی ہے جبکہ توحید کے کمال کو پہچانی ہی واجب ہے۔ ہم سب پر واجب ہے کہ اس مسئلہ کو خوب سمجھیں اور اس میں بصیرت حاصل کریں اور بڑے اہتمام اور تفصیل کے ساتھ اسے لوگوں تک پہنچائیں تاکہ سب

حدا ما عندی واللہ اعلم بالصواب

احکام ومسائل، خواتین کا انسائیکلو پیڈیا

صفحه نمبر 76

محدث فتویٰ